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Português 

Leia o texto 1 e responda às perguntas 1 a 4. 
 
Texto 1 
 

A resiliência do nordestino 
 
 “O sertanejo é, antes de tudo, um forte”. A verdade dita por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estende para todo 
aquele que tem nas veias a “nordestinidade”. Filhos da seca, andadores de pau de arara, jagunços e cabras da peste preenchem o 
imaginário do ser nordestino. Esses personagens, além de terem conexão direta com a terra alinhada ao nascer do sol, estão 
ligados a algo intrínseco de quem vive em um meio hostil: a resiliência. 
 A beleza da força dos sertanejos já foi tema de músicas, cordéis, xilogravuras e outras formas de arte que cantaram e 
poetizaram as vitórias desse povo. Essa superação das dificuldades da vida é uma característica, antes de tudo, humana, e essa 
adaptação é, para a socióloga Glória Rabay, professora da Universidade Federal da Paraíba, atributo inerente e essencial para a 
sobrevivência em qualquer meio. “Desde sempre, na sociedade, os grupos explorados lutam por acesso. E lutam de qualquer forma, 
com a criatividade, através da organização popular. A pessoa faz moinho de vento, faz até água jorrar do chão porque pensa ‘vou 
inventar para viver bem’”, explica. 
 Para os nordestinos, esse processo de resiliência tem sido fundamental para a transformação das condições materiais de 
suas existências. O sociólogo Reinaldo da Silva Guimarães, professor do curso de Serviço Social da Anhanguera de Niterói, 
assegura a capacidade de se reinventar desta população. “Podemos dizer que um dos seus principais traços e que expressa a 
diferença entre a população nordestina e o restante da população brasileira é o de considerarmos o nordestino como o ‘cabra da 
peste’, aquele que enfrenta em sua história um processo anual de seca, que o leva a adquirir conhecimentos, para superar e se 
adaptar às condições de vida do Sertão”, opina o mestre em Sociologia e doutor em Serviços Sociais. Reinaldo observa também que 
consequências positivas podem advir da superação e adaptação em um meio hostil e credita à resiliência dos cabras da peste a 
capacidade de criar meios de transformar a vida, gerando a chamada “Economia Criativa”. 
 Mas, antes mesmo de ser adotado esse conceito, Dona Maria José do Nascimento, mais conhecida como Zefinha, já tinha 
criado dois filhos com recursos provenientes de sua engenhosidade. Moradora da praia de Pitimbu e conhecida como “mulher de 
fibra”, ela se tornou um ícone local pelo seu artesanato com fibra de coco. Desde então, espalha a sabedoria do traçado, por isso o 
título de mestre. “Sempre sobrevivi com isso. Quando o pai dos meus filhos me deixou, eu fiquei trabalhando sozinha com a fibra de 
coco. Vendia para as lojas de Recife e para onde mais tivesse encomenda. Trabalhava dia e noite. Pouco dormia para dar conta do 
trabalho”, conta a artesã que, durante longo tempo, forçou a vista para traçar a palha sob a fraca luz do candeeiro. “Na época, na 
minha rua não tinha energia”, lembra. Com a palha, Zefinha produz fruteiras, chapéus, bolsas e até animais. Sua grande criação é a 
galinha, comercializada por R$ 80,00. 
 Também foi se adaptando e resistindo às adversidades do seu meio, dessa vez das terras silenciosas e semiáridas do Cariri 
da Paraíba, no Distrito do Tabuado de Baixo, que Darciley Gomes de Oliveira criou um novo meio de ganhar dinheiro. “A luta da 
minha família é grande. É difícil ter uma propriedade no Cariri, porque é preciso se adaptar à região do semiárido. Água aqui não é 
fácil, isso dificulta a economia. Só dá para viver de agricultura e de criatividade”, conta. Das dificuldades do local onde vive, renasceu 
o Sítio Alto dos Missões, local onde é possível conhecer a vivência familiar em um contexto rural e ainda tomar um café olhando a 
Serra de Caturité. 
 O sítio, distante 7 quilômetros da cidade de Boqueirão, já existia, mas Darciley, que estava desempregada e sobrevivia 
apenas da aposentadoria do pai e da mãe somado a recursos provenientes da agricultura e da fabricação de tear, decidiu reinventar 
o lugar. Com apenas R$ 150,00 pôs em andamento o seu projeto. Comprou algumas tintas para pintar placas de identificação de 
árvores e trilhas, usou um forno de fogão velho como lixeira e utilizou carretéis de fio de alta tensão como mesa para os futuros 
visitantes. Estava pronta sua nova fonte de renda. “A riqueza se faz com o que se tem. E nós temos muita coisa. Eu agreguei valor 
ao que eu já tinha. Economia criativa é isso: você ter alguma coisa e fazer dela um atrativo”, explica. 

 

(LOPES, Flávia. Revista Nordeste. Ano 9, n. 97, dezembro de 2014, p. 51-52, com adaptações) 

 
01  Leia as assertivas abaixo que apresentam o conceito do termo “resiliência”. De acordo com o texto, julgue-as como verdadeiras 
(V) ou falsas (F). 
 
(   ) É a capacidade do ser humano de se adaptar, superar seus obstáculos.  

(   ) É o mesmo que afirmar: “O sertanejo é, antes de tudo, um forte”, citação de Euclides da Cunha. 

(   ) Refere-se ao surgimento de Economia Criativa no meio do sertão seco. 

(   ) É a superação de uma vida difícil e a criação de uma maneira de viver melhor.  

 
A sequência correta é: 
 
a) V – V – F – F.  
b) V – F – V – V.  
c) F – V – V – F.  
d) V – F – F – F. 
e) F – F – V – V.  
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02  Os verbos “explica” (2o §), “opina” (3o §), “conta” (4o §), “lembra” (4o §) e “explica” (6o §) são escolhas lexicais do autor do texto a 
respeito da fala dos entrevistados. Leia as assertivas abaixo e julgue-as como certas (C) ou erradas (E).  
 
I) As formas verbais “explica” (2o §) e “opina” (3o §) enunciam uma demonstração de como as pessoas superavam a seca. 

II) As formas verbais “conta” (4o §) e “lembra” (4o §) enunciam a algo que foi narrado em forma de lembrança de um tempo difícil. 

III) As formas verbais “explica” (2o §) e “explica” (6o §) apresentam sentidos diferentes, pois a primeira relata uma história contada; já 
a segunda apresenta uma definição. 

 
Está(ão) correta(s): 
 
a) I e II.  b) I e III.   c) I, II e III.  d) Apenas III.  e) II e III. 
 
 
03  Para manter o mesmo significado no texto 1, selecione um sinônimo do termo “assegura” (3o §). 
 
a) garante.  b) corrobora.  c) explica.  d) justifica.  e) compara. 
 
 
04  Observe o uso da expressão em destaque nos trechos abaixo e assinale a alternativa correta. 

 

Trecho 1: “(...) cabras da peste preenchem o imaginário (...)” (1o §) 

Trecho 2: “(...) considerarmos o nordestino como o cabra da peste (...)” (3o §) 

Trecho 3: “(...) credita à resiliência dos cabras da peste a capacidade de criar meios de transformar a vida, gerando a chamada 
‘Economia Criativa’.” (3o §) 

 
a) Nos três trechos, a expressão funciona como uma locução adjetiva por se referir ao nordestino, citado no texto I. 
b) No trecho 1, a expressão é considerada uma locução substantiva e funciona sintaticamente como sujeito do verbo “preenchem”. 
c) No trecho 2, a expressão é uma locução adjetiva por modificar o substantivo “nordestino”. 
d) No trecho 3, a expressão funciona como locução adjetiva por ser antecedida de uma preposição. 
e) Nos trechos 2 e 3, as expressões são consideradas como locução substantiva por se referirem ao termo “nordestino”. 
 
 
05  Marque a alternativa em que a regência verbal é semelhante ao trecho a seguir: “(...) resistindo às adversidades do seu meio 
(...)”. 
 
a) “(...) durante longo tempo, forçou a vista (...)”  
b) “(...) e poetizaram as vitórias desse povo.”  
c) “(...) assegura a capacidade de se reinventar desta população.”  
d) “(...) porque é preciso se adaptar à região do semiárido.”  
e) “(...) local onde é possível conhecer a vivência familiar (...)”  
 
 
06  Assinale a paráfrase que corresponde mais adequadamente ao trecho abaixo. 
 
 
 
 
 
 
a) Certamente, a evolução da criatividade do povo nordestino tem influência da cultura dos franceses, portugueses e holandeses. 

b) Historicamente, a criatividade do nordestino se deve à mistura das influências dos povos franceses, portugueses, ingleses e 
holandeses que vieram para o Brasil. 

c) Não é possível afirmar, porém devemos considerar a mistura das influências dos povos franceses, portugueses, ingleses e 
holandeses que vieram para o Brasil na formação do povo nordestino. 

d) Estudos históricos comprovam que a criatividade do povo nordestino se deve à colonização dos povos franceses, portugueses, 
ingleses e holandeses. 

e) Possivelmente, o início da criatividade do nordestino se deu a partir da mistura das culturas dos povos franceses, portugueses, 
ingleses e holandeses que vieram para o Brasil. 

02 

C O N C U R S O  P Ú B L I C O  2 0 1 5 - O L I V E D O S  

“Não se tem um estudo que trate dessa criatividade historicamente, mas se formos avaliar o lado das 
influências dos povos que vieram para cá nós tivemos influências francesas, portuguesas, inglesas, 
holandesas, e essa criatividade talvez seja uma mistura dessas culturas.”  



 

07  Assinale a alternativa em que, pelo menos, três palavras são acentuadas com a mesma regra de acentuação gráfica. 
 
a) região – porém – própria – sócio. 
b) migratória – século – funerária – árido. 
c) século – árido – negócio – porém. 
d) intempéries – migratória – Lúcia – utensílios. 
e) utensílio – porém – sócio – região. 
 
 
08  Ao se flexionar as formas verbais “estende” e “tem” no trecho em destaque abaixo, marque a alternativa em que as regras 
gramaticais de concordância verbal e nominal estão aplicadas corretamente. 
 

 
 
a) As verdade ditas por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estendem para todo aquele que têm nas veias a 

‘nordestinidade’. 

b) As verdades dita por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estendem para todos aqueles que tem nas veias a 
‘nordestinidade’. 

c) As verdades ditas por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estendem para todos aqueles que têm nas veias a 
‘nordestinidade’. 

d) As verdades dita por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estendem para todos aquele que têm nas veias a 
‘nordestinidade’. 

e) As verdades ditas por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estendem para todo aqueles que têm nas veias as 
‘nordestinidades’. 

 
 
09  Assinale a alternativa em que o QUE se classifica como pronome relativo: 
 
a) Dados divulgados pelo Ministério do Trabalho e Emprego afirmam que os setores da economia criativa respondem hoje por mais 

de 8% dos empregos formais no país.  

b) O próprio clima e a dificuldade de vida fazem com que o povo nordestino se reinvente, ou tenha ideias simples para poder 
solucionar os casos do dia a dia.  

c) Nesse sentido, a gente vai encontrar exemplos de pessoas que captam essa essência humana através do desejo de superação 
dos obstáculos.  

d) O sítio, consolidado há 12 anos no roteiro local, é hoje não só fonte de renda para o seu João, mas também fonte de alegria, já 
que para ele uma das maiores felicidades é receber os visitantes.  

e) Demorou pouco mais de um século para que o imaginário da identidade nordestina fosse desvinculado do estereótipo de caipira 
simplório.  

 
 
10  Marque a alternativa em que o uso da pontuação está adequado às normas gramaticais. 
 
a) A consultora já caminhou, pelos quatro cantos do Brasil: e na Paraíba, ajudou a enumerar as atividades criativas associadas ao 

turismo do estado. Pelo projeto do Sebrae, junto com seu sócio Carlos de Almeida, visitou mais de 10 municípios e teve a 
oportunidade de dialogar diretamente com a criatividade dos moradores locais.  

b) Levantamentos do IBGE comprovam; na última década, houve um significativo movimento de retorno da população à região de 
origem, e a corrente migratória mais expressiva, do Nordeste para o Sudeste, caiu cerca de 50%.  

c) Filha legítima do Nordeste, Maria Lúcia Dornelas, se mudou de Pernambuco para a Paraíba; procurando um lugar melhor para 
viver. Desde que veio para o litoral paraibano, tentou diversas atividades para ganhar dinheiro.  

d) Ela acrescenta que o descontentamento com a dificuldade e a resiliência, são grandes motores da criatividade e que nos faz 
buscar soluções para aquilo que não nos agrada, obrigando-nos a encontrar jeitos diferentes de fazer as coisas. 

e) O Nordeste é uma invenção do século 20. Antes de Getúlio Vargas encomendar a divisão do Brasil por regiões, não existia a 
sombra do imaginário miserável que se tem da região atualmente. O Nordeste é uma criação humana, assim como essa imagem 
de miserável pintada pelo interesse da chamada indústria da seca.  
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“A verdade dita por Euclides da Cunha, em Os Sertões, também se estende para todo aquele que tem nas veias a ‘nordestinidade’”. 



Políticas Públicas de Saúde 

11  O sistema de saúde brasileiro adquiriu, ao longo de sua evolução, características marcantes diretamente relacionadas às 
mudanças sociais e políticas do país. Em relação aos antecedentes históricos do Sistema Único de Saúde- SUS analise as 
proposições abaixo e responda: 
 
I) O Projeto da Reforma Sanitária contribuiu para a criação do SUS, defendendo, entre outras coisas, o duplo comando do Ministério 

da Saúde e do INAMPS. 
II) A VIII Conferência Nacional de Saúde criou um espaço importante para o debate dos problemas do sistema de saúde e de 

propostas de reorientação da assistência médica e de saúde pública. 
III) A partir da VIII Conferência Nacional de Saúde foi criada a Comissão Nacional de Reforma Sanitária. 
 
A sequência correta é: 
 
a) I,II e III estão corretas; 
b) I e II estão corretas; 
c) II e III estão corretas; 
d) I e III estão corretas; 
e) Somente a III está correta. 
 
 
12  O Sistema Unificado e Descentralizado de Saúde (SUDS) foi criado no período em que se elaborava o arcabouço jurídico do 
Sistema Único de Saúde, no processo constituinte. Em relação ao SUDS, analise as proposições abaixo e marque V (Verdadeiro) ou 
F (Falso): 
 
I) O SUDS possibilitou a formação dos Conselhos Estaduais e Municipais de Saúde. 
II) A implantação do SUDS promoveu uma estadualização do INAMPS por meio da fusão de suas estruturas às secretarias 

municipais de saúde. 
III) O SUDS possibilitou a desconcentração de recursos e poder da esfera federal e o aumento da cobertura de serviços de saúde 

para a população. 
 
A alternativa correta é: 
 
a) V V V.  b) V V F.  c) V F V.  d) F V V.  e) F F V. 
 
13  O Sistema Único de Saúde - SUS é o sistema de saúde oficial brasileiro. Sobre esse sistema, todas as alternativas abaixo estão 
corretas, EXCETO: 
 
a) O SUS pauta-se por um conjunto de princípios e diretrizes válidos para todo o território nacional; 
b) De acordo com a Lei Orgânica de Saúde (Lei 8080/90), é função do SUS desenvolver atividades dirigidas às pessoas, individual 

ou coletivamente, voltadas para a promoção da saúde e prevenção, diagnóstico, tratamento e reabilitação de agravos e doenças; 
c) Os serviços do SUS podem ser prestados no âmbito ambulatorial, hospitalar, nas unidades de apoio diagnóstico e terapêutico 

geridos pelos governos, bem como outros espaços, especialmente o domiciliar; 
d) Os princípios doutrinários do SUS são a universalidade, a descentralização e a hierarquização do sistema; 
e) Faz parte do conjunto de ações do SUS as intervenções ambientais, no seu sentido mais amplo, incluindo as ações sanitárias nos 

ambientes onde se vive e se trabalha. 
 
 
14  De acordo com o Ministério da Saúde é garantia constitucional a participação da população no processo de formulação das 
políticas públicas de saúde, do controle e de sua execução em diversos níveis. Sobre esse tema analise as proposições abaixo e 
responda: 
 
I) Os conselhos de saúde representam instâncias de participação popular de caráter deliberativo sobre os rumos das políticas 

públicas de saúde nas três instâncias do governo- municipal, estadual e federal. 
II) Os Conselhos de Saúde devem ser compostos por representações de trabalhadores da saúde, gestores e prestadores de 

serviços. 
III) A Conferência Nacional de Saúde deve ter representação paritária entre usuários, trabalhadores da saúde, gestores e 

prestadores de serviço. 
 
A sequência correta é: 
 
a) I,II e III estão corretas; 
b) I e II estão corretas; 
c) II e III estão corretas; 
d) I e III estão corretas; 
e) Somente a III está correta. 
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15  Todas as alternativas abaixo indicam campo de ação, competência e atribuição do SUS, EXCETO: 
 
a) Fiscalização e inspeção de alimentos, água e bebidas para consumo humano; 
b) Assistência integral às pessoas exclusiva à atenção básica; 
c) Colaboração na proteção do meio ambiente, nele compreendendo o do trabalho; 
d) Incremento do desenvolvimento científico e tecnológico para o setor saúde; 
e) Formulação da política de medicamentos, equipamentos, imunobiológicos e outros insumos de interesse para a saúde. 
 
 
16  Em relação à gestão do SUS, analise as proposições abaixo e marque V (Verdadeiro) ou F (Falso): 
 
I) Dentre as competências principais da esfera nacional incluem-se a formulação das políticas nacionais em saúde, a normatização e 

fiscalização do sistema no âmbito nacional. 
II) Os serviços de atenção básica de saúde devem ser organizados pelo gestor municipal 
III) Compete aos gestores estaduais realizar o planejamento do sistema estadual regionalizado  e promover o desenvolvimento da 

cooperação técnica e financeira com os municípios. 
 
A alternativa correta é: 
 
a) V V V.  b) V V F.  c) V F V.  d) F V V.  e) F F V. 
 
 
17  Quase três décadas do início do processo de institucionalização do SUS, é possível notar uma considerável evolução na sua 
implantação e implementação. Um dos destaques nesse processo foi o Pacto pela Saúde, criado a partir da Portaria nº 399/GM , de 
22 de fevereiro de 2006. Em relação à esse Pacto, analise as proposições abaixo e responda: 
 
I) O Pacto pela Saúde divide-se em três partes: Pacto pela Vida, Pacto em Defesa do SUS e Pacto de Gestão do SUS. 
II) O Pacto pela Vida inclui prioridades que representam impacto sobre a população brasileira, como: saúde do idoso; controle do 

colo do câncer do útero e da mama e redução da mortalidade infantil e materna. 
III) A gestão no trabalho, a educação na saúde, bem como a participação e o controle social são prioridades do Pacto pela Gestão 

do SUS. 
 
A sequência correta é: 
 
a) I,II e III estão corretas; 
b) I e II estão corretas; 
c) II e III estão corretas; 
d) I e III estão corretas; 
e) Somente a III está correta. 
 
 
18  Todas as alternativas abaixo são relativas às responsabilidades sanitárias do município, EXCETO: 
 
a) Participar do financiamento tripartite do SUS; 

b) Assumir integralmente a gerência de toda rede pública de serviços de atenção básica; 

c) Garantir a integridade das ações de saúde, prestadas de forma interdisciplinar; 

d) Assumir a gestão e a gerência das unidades públicas de hemocentro e elaborar normas complementares para a organização e o 
funcionamento dessa rede de serviços; 

e) Promover equidade na atenção à saúde, considerando as diferenças individuais e de grupos populacionais. 

 
 
19  Em relação à Estratégia de Saúde da Família, analise as proposições abaixo e marque V (Verdadeiro) ou F (Falso): 
 
I) A Estratégia de Saúde da Família caracteriza-se como porta de entrada de um sistema regionalizado de saúde, constituído por um 

território indefinido. 
II) A Estratégia de Saúde da Família visa intervir sobre os fatores de risco aos quais a comunidades estão expostas, por meio da 

assistência integral, permanente e de qualidade. 
III) A Estratégia de Saúde da Família atua de forma intersetorial, por meio de parcerias estabelecidas com diferentes segmentos 

sociais e institucionais. 
 
A alternativa correta é: 
 
a) V V V.  b) V V F.  c) V F V.  d) F V V.  e) F F V. 
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20  Todas  as alternativas abaixo estão relacionadas às características do processo de trabalho da Saúde da Família, EXCETO: 
 
a) Atualização do cadastro das famílias, considerando as características sociais, econômicas, culturais, demográficas e 

epidemiológicas do território; 

b) Diagnóstico, programação e implementação das atividades, segundo os critérios de risco à saúde, priorizando solução dos 
problemas de saúde mais frequentes; 

c) Prática do cuidado familiar ampliada, efetivada por meio do conhecimento da estrutura e da funcionalidade das famílias; 

d) Definição precisa do território de atuação; 

e) Trabalho técnico, centralizado nas ações médicas, terapêuticas e curativas. 
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Legislação Municipal 

21  De acordo com a Lei Orgânica do Município de Olivedos, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
a) O território do Município de Olivedos será dividido, para fins administrativos, em sede e distritos. 
b) O Município reger-se-á pela Lei Orgânica, votada em dois turnos, com interstício mínimo de 10 dias, e aprovada por 2/3 dos 

membros da Câmara Municipal. 
c) É condição de elegibilidade do Prefeito, a idade mínima de 18 anos. 
d) A circunscrição Urbana de Olivedos compreende a cidade e as vilas. 
e) A alteração do nome do município será feita por lei estadual, após consulta plebiscitária. 
 
 
22  De acordo com a Lei Orgânica de Olivedos, a alíquota máxima do imposto sobre serviços de qualquer natureza, é fixada através 
de: 
 
a) Lei Ordinária. 
b) Lei Complementar. 
c) Decreto-Lei. 
d) Portaria. 
e) Emenda à Lei Orgânica. 
 
 
23  Sobre a Emenda a Lei Orgânica Municipal, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I – A Lei Orgânica poderá ser emendada mediante proposta de 2/3, no mínimo, dos membros da Câmara. 
II – A proposta de emenda será discutida e votada em 02 turnos, com intervalo mínimo de 10 dias. 
III – Em caso de vigência de intervenção no Município, a Lei Orgânica deverá ser promulgada pela mesa da Câmara. 
 
a) Todas as afirmativas estão erradas. 
b) Apenas a afirmativa III está errada. 
c) Apenas as afirmativas I e II estão erradas. 
d) Apenas as afirmativas I e III estão erradas. 
e) Apenas as afirmativas II e III estão erradas. 
 
 
24  Nos termos do Estatuto do Servidor Público de Olivedos, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I – O adicional por tempo de serviço será concedido por quinquênio de efetivo exercício no serviço público municipal, até o limite de 

05 quinquênios. 
II – Também será concedida ao servidor, a licença por motivo de doença do padrasto ou madrasta, mediante comprovação por junta 

médica oficial, sem prejuízo da remuneração do cargo efetivo. 
III – Após cada decênio de efetivo exercício no serviço público municipal, ao servidor que as requerer, conceder-se-á licença prêmio 

de 6 meses com todos os direitos e vantagens de seu cargo efetivo. 
 
a) Apenas a afirmativa I está correta. 
b) Apenas a afirmativa II está correta. 
c) Apenas a afirmativa III está correta. 
d) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
e) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
 
25  Como dispõe o Estatuto do Servidor Público de Olivedos, é assegurado o direito de petição, em defesa de direito ou interesse 
legítimo. Sobre o tema, assinale a afirmativa INCORRETA: 
 
a) O requerimento será dirigido à Câmara Municipal, a quem compete decidir. 
b) Cabe pedido de reconsideração a autorização que houver expedido o ato ou a primeira decisão, não podendo ser renovado. 
c) O requerimento e o pedido de reconsideração deverão ser despachados no prazo de 10 dias e decidido dentro de 30 dias. 
d) O direito de requerer prescreve em 5 anos, quanto ao ato de demissão. 
e) O prazo de prescrição será contado da data da publicação do ato impugnado ou da data da ciência pelo interessado, quando o 

ato não for publicado. 
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Conhecimentos Específicos 

26  Nas últimas décadas, avanços no tratamento da distrofia muscular de Duchenne trouxeram diversas terapias que melhoraram 
significativamente a qualidade e expectativa de vida dos portadores. Levando-se em consideração as características clínicas e ações 
terapêuticas que envolvem tal enfermidade, marque a alternativa correta: 
 
(   ) Uma das primeiras manifestações físicas notáveis é o sinal de Gowers ao se levantar do chão. 
(   ) A insuficiência respiratória geralmente é a causa mais comum de morte dos indivíduos com Duchenne. 
(   ) Nas fases iniciais, o alongamento é necessário apenas para manter a amplitude da dorsiflexão do tornozelo e no quadril, no qual 

a banda iliotibial torna-se tensa à medida que as crianças adotam uma ampla base de suporte para estabilidade. 
(   ) Meninos com Duchenne apresentam baixa densidade óssea mineral mesmo antes de perder a deambulação independente. 
(   ) Problemas com retenção de secreção ocorrem devido à inabilidade de se fazer uma inspiração profunda e à inabilidade de tossir 

efetivamente. 
 
a) V V F F V.  b) V F F V V.  c) V V V V V.  d) F V F F V.  e) F V F F F. 
 
 
27  Nas diferentes formas de paralisia cerebral, o desenvolvimento de deformidades musculoesqueléticas está relacionado, em 
grande parte, à atividade motora da criança. Assim, é INCORRETO afirmar que: 
 
a) Praticamente todas as crianças hemiplégicas andam independentemente. Contudo, muitas vezes elas apresentam um 

subdesenvolvimento do lado afetado, com membros menores, podendo resultar no encurtamento da perna. 
b) As deformidades mais comuns associadas à diplegiaespástica são as contraturas dos flexores e adutores do quadril e da 

musculatura dos isquiotibiais, além da rotação interna do quadril. 
c) A posição equina do pé é uma das deformidades clássicas das crianças com hemiplegia. 
d) As crianças portadoras de diplegiaespástica muitas vezes desenvolvem uma hiperflexão dos joelhos para compensar a contratura 

do tendão de Aquiles. 
e) Nos indivíduos com paralisia cerebral tetraplégica, a luxação ou o deslocamento do quadril pode causar um estado patológico de 

dor e dificuldades no controle postural, gerando limitações para as posições sentada e ortostática, e na deambulação. 
 
28  Normalmente, os pododáctilos se acham uniformemente aplanados ao solo enquanto sustentam peso. Há, porém, condições 
patológicas congênitas que alteram a posição dos dedos dos pés, como, por exemplo, dedos em martelo, caracterizados por: 
 
a) Hiperextensão das articulações metatarsofalangeanas e flexão das articulações interfalangeanas distal e proximal. 
b) Flexão das articulações metatarsofalangeanas e flexão das articulações interfalangeanas distais. 
c) Hiperextensão das articulações metatarsofalangeanas e interfalangeanas distais, além de flexão da articulação interfalangeana 

proximal. 
d) Hiperextensão das articulações metatarsofalangeanas e interfalangeanas proximais, além da flexão da articulação interfalangeana 

distal. 
e) Flexão das articulações metatarsofalangeanas e hiperextensão das interfalangeanas distais. 
 
 
29  São considerados fatores que contribuem para a formação de aderências após lesão e reparo de tendão, EXCETO: 
 
a) Junção das pontas do tendão reparado associado à distensão excessiva. 
b) Trauma extensivo e lesão de estruturas associadas. 
c) Isquemia subsequente e nutrição reduzida para os tendões em regeneração. 
d) Técnica de sutura ineficiente. 
e) Imobilização prolongada após lesão ou reparo, o que impede o deslizamento do tendão. 
 
 
30  Alongamento e mobilização são termos gerais que descrevem qualquer manobra fisioterapêutica que aumente a extensibilidade 
dos tecidos moles restritos. Entretanto, existem indicações e contra-indicações para o uso de procedimentos de alongamento. Com 
relação as contra-indicações, marque a alternativa correta: 
 
I) Quando um bloqueio ósseo limita a mobilidade articular. 
II) Quando as contraturas ou tecidos moles encurtados são a base de habilidades funcionais melhoradas. 
III) Quando há fraqueza muscular e encurtamento do tecido opositor. 
IV) Quando há limitação da amplitude de movimento como resultado de aderências e formação de tecido cicatricial. 
V) Quando já existe hipermobilidade. 
 
a) I, II, III, IV e V estão corretas. 
b) Apenas I. 
c) Apenas III é incorreta. 
d) Apenas III e IV são incorretas. 
e) Apenas II e V são corretas. 
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31  A pressão positiva expiratória nas vias aéreas (EPAP) é uma técnica terapêutica que utiliza a pressão positiva expiratória final 
(PEEP) em pacientes em respiração espontânea. Sobre tal técnica é INCORRETO discorrer que: 
 
a) A terapia com o sistema EPAP é responsável pela prevenção do colapso de vias aéreas instáveis durante a expiração, como 

ocorre na asma e em pacientes portadores de doença pulmonar obstrutiva crônica. 
b) A utilização do sistema EPAP está relacionado com o aumento da ventilação colateral, que proporciona melhor fluxo de ar para 

unidades alveolares obstruídas por excesso de secreção, facilitando sua remoção. 
c) A contra-indicação do EPAP nas cirurgias facial ou oral, recentes, ou trauma facial, encontra-se relacionada com a impossibilidade 

de adaptação da máscara facial ou peça bucal, por restrição mecânica. 
d) Contra-indica-se a terapia com EPAP em pacientes com quadro de agudização de asma e doença pulmonar obstrutiva crônica, 

incapazes de tolerar o aumento do trabalho respiratório e predispostos a apresentarem fadiga muscular. 
e) A aplicação da PEEP aumenta a pressão transpulmonar no final da expiração e, consequentemente, diminui a capacidade 

residual funcional e o shunt intrapulmonar. 
 
 
32  A detecção de preditores de provável falha da Ventilação Não-Invasiva (VNI) no paciente com Insuficiência Respiratória Aguda 
(IRA) é importante para não protelar uma intubação orotraqueal que, posteriormente, poderá ser indicada em situações menos 
favoráveis ao paciente e aos profissionais. Assim, os fatores preditores de INSUCESSO da VNI na IRA são: 
 
I) Excesso de secreção. 
II) Não melhora do estado de consciência nas primeiras horas de uso. 
III) Redução da frequência respiratória nas primeiras horas de uso. 
IV) Presença de pneumonia. 
V) Respiração com lábios semi-serrados previamente presente. 
 
a) I, II, III, IV, V. 
b) I, II, IV, V. 
c) I, II, V. 
d) I, II, III, IV. 
e) I, II, III, V. 
 
 
33  A hipoxemia, durante o repouso e/ou exercício, é uma característica comum em pacientes com doença respiratória devido à 
alteração da relação ventilação/perfusão, favorecendo a fadiga dos músculos respiratórios, acidose lática e redução da capacidade 
funcional. Diante disso, os principais efeitos da oxigenoterapia são: 
 
I) Diminuir a dispneia e o trabalho diafragmático. 
II) Aumentar a endurance do exercício. 
III) Aumentar o volume minuto. 
IV) Melhorar a função do ventrículo direito 
V) Diminuir os níveis séricos de lactato durante os exercícios. 
 
Marque a alternativa correta: 
 
a) I, II, III, IV e V estão corretas. 
b) Apenas I e II estão corretas. 
c) Apenas III está incorreta. 
d) III e IV estão incorretas. 
e) Apenas IV está incorreta. 
 
 
34  Sobre tuberculose (TB), doença infecto-contagiosa de evolução crônica, causada pelo agente Mycobacterium tuberculosis, 
marque a alternativa correta: 
 
(   ) O sintoma mais frequente e característico da TB pulmonar é a tosse, geralmente seca no início e produtiva posteriormente. 
(  ) Infiltrados heterogêneos de evolução lenta em segmentos posteriores dos lobos superiores ou segmentos apicais dos lobos 

inferiores são sinais radiológicos de TB. 
(   ) A TB pode cursar com alterações estruturais do pulmão acometido pelo processo de doença, com áreas sugestivas de fibrose e 

pontos de calcificação até bronquiectasias focais e difusas. 
(  ) A necrose de caseificação constitui a lesão inicial da TB que se liquefaz por mecanismos relacionados à hipersensibilidade, 

facilitando a formação de cavernas. 
(   ) Dentre os critérios clínicos da TB encontram-se: febre vespertina, sudorese diurna, anorexia e teste tuberculínico > 1mm. 
 
a) V V V V V.  b) V V V F F.  c) F F V V V.  d) V F F V F.  e) F V F V F. 
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35  O fisioterapeuta tem um conjunto de formas de exercício para elaborar um programa de treinamento resistido que vá ao encontro 
das necessidades individuais de cada paciente. Para tanto, precisa conhecer as particularidades de cada tipo de exercício. Diante 
desse contexto, encontra-se INCORRETA a afirmativa: 
 
a) O exercício excêntrico envolve uma carga dinâmica sobre o músculo, além de sua capacidade de produzir força, causando 

encurtamento físico do músculo à medida que ele tenta controlar a carga. 
b) O exercício isométrico é uma forma estática de exercício na qual o músculo se contrai e produz força sem uma mudança 

apreciável em seu comprimento e sem movimento articular visível. 
c) Os exercícios de estabilização são usados para desenvolver um nível submáximo, porém mantido, de co-contração, de modo a 

reduzir a instabilidade e favorecer a estabilidade articular ou postural, por meio de contrações isométricas contra resistência na 
amplitude média e posições antigravitárias. 

d) No exercício isocinético, a velocidade de encurtamento ou alongamento do músculo e a velocidade angular do membro são 
predeterminadas e mantidas constantes por um dispositivo limitador da velocidade. 

e) Com uma contração concêntrica, um maior número de unidades motoras precisa ser recrutado para controlar a mesma carga em 
comparação com uma contração excêntrica. 

 
 
36  São consideradas causas protéticas da extensão excessiva do joelho nos indivíduos com amputação transtibial, EXCETO: 
 
a) Flexão plantar excessiva. 
b) Prótese curta. 
c) Pé anteriorizado. 
d) Calcâneo muito flexível. 
e) Flexão exagerada do cartucho. 
 
 
37  Dentre os comprometimentos musculoesqueléticos tratados com cinesioterapia estão: 
 
a) Dor, deformidade postural, hipermobilidade articular. 
b) Dor, fraqueza muscular, descoordenação. 
c) Deformidade postural, tônus anormal, desequilíbrio. 
d) Diminuição da amplitude de movimento, dor, hipotonia. 
e) Instabilidade postural, dor, desequilíbrios musculares. 
 
 
38  Não é incomum a associação de luxação anterior do ombro e ruptura do manguito rotador em pacientes acima de 40 anos. A 
lesão ocorre junto à inserção do músculo 
 
a) Subscapular. 
b) Supra-espinhoso. 
c) Infra-espinhoso. 
d) Redondo menor. 
e) Deltoide. 
 
39  O teste que se destina a avaliar a força do músculo glúteo médio é: 
 
a) McMurray. 
b) Apley. 
c) Ortolani. 
d) Tinel. 
e) Trendelenburg. 
 
 
40  São considerados objetivos para o tratamento da artrite reumatoide no período ativo da doença, EXCETO: 
 
a) Aliviar a dor. 
b) Minimizar a rigidez articular. 
c) Alongar articulações edemaciadas. 
d) Promover relaxamento. 
e) Manter a mobilidade disponível. 
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IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO 
 

 

Nome: ________________________________________________ Carteira nº ______ 


